# **责任校对** 汤 娜

# 10 报

技术编辑

热线电话:3155768

# 赋予传统节日更多文化内涵

本报特约评论员

# 晚报观察

又是一年端午至,人们吃粽 子、插艾草、戴香囊、荡秋千,在 丰富多彩的活动中品读传统文

习俗因传承而深入人心

在浙江省云龙镇,10余支龙 舟伴随着喜庆锣鼓,在长山江上 竞逐争先;在陕西省白水县,大 街小巷随处可见各式各样的手 工香囊;在湖南省益阳市,小朋 友们在博物馆全身心投入五彩 绳的编织中……这些民俗活动 不仅丰富了端午的节日内涵,也 表达了人们寄情言志、团圆孝 亲、强身健体的良好祝愿。

文化因麝续而繁荣兴盛

中国文化恰似长河,昼夜奔 腾、源远流长。作为率先入选世 界非物质文化遗产的中国传统 节日,端午节承载着厚重的传统 文化,需要进一步挖掘。

除了参与体验端午节的仪 式感,更重要的是,要讲好传统 节日故事。一些地方通过开展端 午诗会、专题展览、读书分享会 等活动,借助动漫、情景剧、微纪 录片等形式,培植爱国情怀,培 育天人合一的自然观, 除秽驱病 的健康观,已成为传承发扬传统 节日文化精髓的创新途径

可以说,这些深具文化内涵 的活动与形式,赋予中华民族传 统节日以文化魅力,并以潜移默 化的方式,将中华民族的精神操 守、道德力量根植人心。

今年端午节,很多更具时代 感的活动受到了人们的欢迎。

不久前,"祝融号"火星车搭乘"天问一号"着陆火星,回答了 屈原2000多年前发出的"天 问",一些地方开设相关航天展, 引来游人如织;抗击新冠肺炎疫 情斗争中,一些地方开展健康讲 座、中医体验活动,中草药香包 备受欢迎……新形式、新样态为 传统节日赋予新的活力,那些记 录时代、表达真情、充满创意的 活动,也成为传统文化创新性发 展的有益尝试。

今年端午节带给我们的不 只是厚重的历史文化,还塑造着 影响至深的文化自信。

中国传统节日,凝聚民族发 展的历史,荟萃人文理念的精 华,传承传统美德的基因,凝聚 发展奋进的力量。人们对传统节 日的青睐,正是对优秀传统文化 的认可,也是文化自信的体现。

不忘历史才能开辟未来,善

于继承才能善于创新。传承好、 弘扬好中华优秀传统文化,就能 在全面建设社会主义现代化国 家新征程上思接千古,积蓄前行 的力量。

当人们在山水游中品味风 俗,在分享美食中感受亲情,在 舞龙舞狮等旅游项目中体验非 遗,本身就是与传统文化的亲密

推动更多传统文化创新发 展,传统节日必将更好地融入现 代生活,为人们提供更多心灵滋 养与精神力量。

# 1)巷议

# 培养终身运动习惯

近日. 一项对1513 名学生 家长进行的调查显示,69.9%的 家长表示,孩子每周只有两节体 育课:60.5%的受访家长认为,全 社会要提高对体育课的重视。

中小学体育课的目标,应该 是帮助学生发现体育的乐趣,学 会运动的技巧,养成终身锻炼的 习惯

眼下,很多学校设置体育 课,从根本上讲,是为了完成教 育部门下达的教学任务。在现实 生活中,很多家长把运动当作一 种"调味品",觉得孩子学习太累 了,通过体育锻炼放松一下,其 最终目的还是为了提高学习成

所谓教育,不仅要充盈学生 的头脑,也要强健学生的体魄。

把学生的积极性调动起来。 学好体育课,培养终身运动的习 惯,这才是体育课的意义。

# 拒绝送别也是一种爱

2021年高考莈下帷幕"送 别"成为毕业班师生的关键词。 高考后"燃灯校长"张桂梅却躲 进了办公室,不忍向毕业生道 别。

为说服家长们允许孩子返 校,张桂梅拖着病弱之躯进行家 访,足迹以万公里计。在她的努 力下,1804名大山女孩顺利进 入大学,迎来人生的拐点,她们 是张校长直正会不得离开的人。 爱到深处是无言。

你走,我不送你",在毕业 生收拾行囊互道珍重之际,张校 长躲进办公室无言相赠,不也是 爱之深"的别样表达吗?

愿这样的故事,能够给经历 高考的年轻人更多力量。也期待 被欢送者能心怀感恩,回馈那些 暖心与善意。

# 闻风而动



局召开会议指出,进一步优化 生育政策,实施一对夫妻可以 生育3个子女的政策。

消息一出,股市闻风而 动。母婴概念、养老概念大幅 拉升,高乐股份、宜华健康直 线拉升封板,贝因美、戴维医 疗、爱婴室、康芝药业等纷纷 大幅拉升。港股生殖龙头锦欣 生殖大幅飙升,涨幅一度超过 20% 据《第一财经》

5月31日,中共中央政治

# 59岁退役军人制服两名盗贼

## 【事件】

小偷深夜撬开一辆车,没 想到里面竟然有人。日前,59岁 的青县退役军人卜繁龙30秒 内制服了两名盗贼。他一手抓 住一个,将他们带到了小区保 安室,拔打了报警电话。

据了解,卜繁龙自幼习武, 后来入伍13年。退伍后,他热心 公益,累计捐款80多万元,曾获 "青县道德模范""沧州好人""全 国助老爱老模范"等荣誉称号。

(6月11日《沧州晚报》)

## 【留言板】

@sweet: 30 秒,制服两名 盗贼,这身手,可了不得!

@走进绿洲:民警赶到现 场,从两名盗贼身上搜出甩棍 等作案凶器,想想就让人觉得 后怕。

@清新雨后:两名男子不 仅身上藏有盗窃的香烟,第二 天保安还在小区内发现了窃贼 偷来的两块高档手表和一个手 镯。这也提醒车主,一定要锁好 车窗,不要给犯罪份子留下作 案的机会。

@namin 仔:"自幼习武" "入伍13年",解释了卜繁龙身 手了得的原因。

@栉风沐雨:不仅身手敏 捷,还热心公益,多年来,卜繁 龙累计捐款80多万元。荣誉加 身,你值得!

@小明白:小偷遇到他,算

是撞到枪口上了。

@尼酱:邪不压正!

@阿罗:退伍不褪色,一身 正气!

@红福2021:59岁的年龄, 30岁的身体素质!

@喝咖啡的猫:为这样的 沧州汉子点赞!

回音:段子都不敢这么写!

# 人人有鲜花 爸爸送你西兰花

卢瑞梁是佛山市第一人民 医院的医生,妻子也是医护人 员。最近,因奔赴疫情防控一 线,卢瑞梁工作比较忙,直到高 考最后一天,他才想起来到考 场外接女儿。

卢瑞梁看到别的家长都捧 着鲜花,自己却两手空空,他灵 机一动,到超市买了棵西兰花 送给女儿。

女儿捧着爸爸送的西兰 花,笑得很甜。

据"中国之声"

回音:西兰花也是"花",还 能拿回家炒菜,一举两得!

## 嫌婴儿车挡道 竟将婴儿掐伤

6月7日,在福建厦门-超市内,一位老人因嫌婴儿车 挡了她的道,竟然用手指甲掐 掉了婴儿脚上的一块皮,婴儿 只有4个月大。

照片显示,婴儿左脚内侧 脚踝处一块皮肤被人生生掐了 下来,伤口处又红又肿。

因"伤害不满14周岁的 人",根据相关规定,警方对老 人依法治安拘留。

据@厦门公安局

回音:比"容嬷嬷"都狠!

## 假醋卖给山西人 对方一尝马上报警

近日,山西的张先生买了 ·瓶醋,可他觉得醋味不对。他 向太原市警方报了案,经过专 业人员的鉴定,张先生购买的 醋是假醋,警方因此成立了专

很快,民警找到了网上销 售假醋的犯罪嫌疑人贾某,并 顺藤摸瓜一举查获制假集团。